

# 见过熔炉的伤疤，要造温柔的护盾

## 永霏特护创始人李文辉：我拒绝代工，因为这是家庭的护身符

12月26日，湘潭高新区创业园外，枫叶斑斓，落地成诗。

永霏特护集团创始人李文辉还没能停下，刚忙完跨国商品出口视频会议，又朝车间走去。只要没出差，她每天都要定时去看一线，“这可不能少”。

“特种行业挺危险，守护一线员工的安全很重要。”聊起初心，扎着马尾的李文辉简单概括，“更何况是自己的员工，更要当成心头肉。”

一面柔情，一面干练。温柔的“铁娘子”，执着地做成了“小巨人”。

当初一个5人的小工厂，一路“披荆斩棘”，成长为国家专精特新“小巨人”企业，如今已是众多央企、国企及世界500强企业的集采供应商。他们生产的特种防护服，也已成为湖南省制造业单项冠军产品。

■文/三湘都市报全媒体见习记者 龙思言 视频/王普



扫码看视频

登峰者说

犇视频：永霏的哪种防护服受欢迎？

李文辉：焊接服。当下机械、电子、建筑等行业在进行基础工作时都有焊接工艺，这一工艺遍布目前国内市场绝大部分行业。因此，焊接服满足日常生产所需，也能实现有效防护。

但一些焊接服设计得不太合理，有的则过于单薄了。我们的焊接服将这些因素都考虑到，能包裹住容易烧伤的部位，产品轻便又美观。

犇视频：对公司未来发展有哪些规划？

李文辉：主要还是规划产品研发及公司扩张布局全球，未来会将眼光放得更长远，迈出国门“走出去”，争取让中国制造的永霏特护牌系列产品布局世界各地。过去的一年是转型的一年，采用“四梁八柱”体系，将我们的产品推广至各行各业。好在一切都在员工的努力下，朝着好的方向发展。未来，我们还会新建一个厂区，预计明年年初能完工，到时扩招400个工作岗位，帮周围县市的城镇、农村解决就业问题。欢迎到时候来投简历。

以执着柔情  
对抗危险火焰

因为见过灼伤，所以对抗熔炉。这是一个温柔的人。

因为创业不易，所以蹲守高炉。这是一个执着的人。

交谈中，即使提问刁钻，李文辉也能应对自如。

她的工厂里总播着音乐，她也总到车间看看问问，挂在她嘴边的是，员工不仅是企业的员工，更是有情有义的人。

她也说，既要做“单项冠军”，也要做“配套专家”，更要“专精特新”。

这一路，她和她的伙伴们，以女性特有的细致，守护着特种行业，也保护着一个一个家庭。商场如战场，面对李文辉，我期待她能研发出更好的产品，登上更高的山峰。

因为她从儿时的良善之梦出发，因为她不惧艰险依然奔走在圆梦路上。

记者手记

伤疤之忆

这是家庭的护身符，不能代工

钢铁厂的锅炉里，铁水沸腾，温度超过1000℃，炉前温度也高达80℃。自幼生活在钢铁厂，李文辉常见伤心时：飞溅的铁花，烧穿炉前工单薄的护具，受伤的工友，痛苦的呻吟，此后还留着永远的伤痕。

彼时，已在湘钢劳保服装厂就业的李文辉，下决心一定要造出一款能防止铁水烧穿的防护服。

2002年，三十而立的李文辉离开劳保服装厂，成立了湘潭市永辉工矿贸易有限公司，主营生产、销售劳保服装和劳保手套。这就是永霏特护集团的前身。“租了个临街门面，拉上家人朋友和街坊邻居，没日没夜地加工劳保手套和劳保服。”回想起创业的那段艰辛，她记忆犹新。

如今，5人小团队已经壮大成200余人的集团公司。李文辉也成了“空中飞人”。2023年，她坐飞机、乘火车、转大巴，跨越大半个中国，从湖南湘潭到甘肃金昌、内蒙古霍林郭勒等地考察市场，有时还要去国外谈合作。

“许多厂家上门，想代工永霏的防护服，我一拒绝。”李文辉说，亲研亲产亲销，才能做出真正放心的防护产品和用具。

“对一些高危工种而言，我们的防护服，是他们整个家庭的保护符。”她说。

熔炉之守

让滚烫铁水在防护服前低头

为对抗“熔炉的火焰”，她一直在寻找“防疤的海水”：为炉前工的防护服，找到一种能够代替棉质帆布的阻燃材料。

那一年，她结识了一位对阻燃材料颇有研究的清华大学毕业生。40余天，反复论证，不断实验，两人一起在高炉前呆了40多天。

终于，在实验场景中，铁水泼溅到这款材料制成的防护服上，并未穿透，而是滴滴滑落。

这项材料的成功研制，一举填补了国内相关领域空白。由此，永霏特护成为湖南省首家取得特种防护服生产资质的企业。

此后，历经4年，湖南工程学院纺织服装学院博士汪泽幸，带领着永霏特护的研发团队，依托国家重点研发计划项目，研制出具有自主知识产权的熔融金属飞溅防护服，填补了该领域国内自研产品的短板，实现替代进口产品。

截至目前，公司已成功申请25个专利。目前，湖南永霏自主研发的特种防护服系列产品为电力电网、冶金有色、装备制造、石油石化、电子信息、食品加工、应急救援、医疗器械八大应用领域的龙头企业提供服务。其服务网点遍布全国，在北京、上海、深圳、广州、苏州等地成立了7个全资子公司及24个分公司。

2023年，永霏特护被评为湖南省企业工业设计中心，入选湖南省纺织行业新模式新业态典型案例。主打产品特种防护服被评为湖南省制造业单项冠军产品。



永霏特护集团创始人李文辉。

未来之路

一直“重情行事”，继续“温柔出征”

对特护行业而言，2020年很特殊。这一年，永霏特护进入医疗器械领域，开始医用防护服生产。

重温那段经历，李文辉沉默良久。她向记者说出了一组数据。当年，情势紧急，永霏仅用3天就取得了湖南省首张医护人员防护用品生产许可证；2天建成一条日产1500套医用防护服的无菌车间生产线；4天建好30万级和10万级净化车间；5天生产出第一批1700套防护服……

当年，永霏获评全国抗击新冠肺炎疫情先进集体。此后，李文辉将公司售卖防护服的利润全部捐给了红十字会。

对此，同事们并不意外，“她是一个重感情的人”。

在永霏特护的生产车间里，全年空调不间断开放，还有音乐舒缓生产线的枯燥。李文辉说，“很多员工跟了我十几年，有困难大家一起扛。没有大家，哪有今天的永霏特护。”

临近新年，谈及未来，李文辉很是笃定。她说，未来一年，公司计划新增超过400个就业岗位，解决周边县市农村的就业问题，同时也将出征海外，“让更多人用上中国制造的防护服。”

经济信息

广发银行长沙分行与进出口银行湖南省分行签署全面业务合作协议

12月26日，广发银行长沙分行与进出口银行湖南省分行在湖南金融中心广发银行大厦签署全面业务合作协议，并围绕进一步服务好湖南区域金融发展进行深入讨论。广发银行长沙分行党委书记、行长董朝红，进出口银行湖南省分行党委书记、行长郑伟出席签约仪式并讲话。

通过本次签约，双方将发挥各自优势，全面深化各方面业务合作，加强信息共享交流，打通业务合作渠道，重点在银团贷款、保银协同、特色债券投资、代理结算、融资性保函等领域持续探索发力，共同支持湖南省内企业健康良性发展，共同服务好湖南“三高四新”战略。 荣柏林